



中山大学报

一版责编、校对：徐津阳 卢旗伟

■本期策划/徐津阳 蔡梓榆

■二三版采写/本报记者 李杰杰 王后莉 蔡梓榆

九十周年校庆巡礼·校园音乐 30 年

二至三版责编、校对：徐津阳 彭楚奇

于云起时听风于浪涌处歌味

中大校园音乐三十年忆录



廿八载“维纳斯”青春不散场



2014年“维纳斯”歌手大赛冠军黄炎然(德语系11级)

参赛选手的参赛宣言：
那就让青春再燃烧一次。
——博雅学院刘必然
享受舞台，享受歌唱，我以我声诉我心。
——生科院陈剑峰
投入这一年，这一夜，回忆温暖我疲惫。
——化院张之源
我希望我的歌能令你们感动！
——国学系方秀贤
歌声永远是我最美的呼唤。
——藏族姑娘扎西泽措
We come, we sing, we conquer.
——Scorpio 组合

结缘·情非得已

上世纪八十年代初，港台音乐传入内地，中大学生们私下也经常传唱这些歌曲。当时学校虽然有一些文艺竞赛表演、合唱比赛之类的展示平台，但尚没有一个展示个人音乐才能的舞台。时任校学生文艺部部长83级哲学系的黄海潮师兄在与老师、同学们多次商讨这个问题后，由学生会面向学校发起举出办法的情形。黄师兄坦言，“当时大家还是比较腼腆的，参与的积极性并不算高。因而我们纷纷发动身边热爱音乐的同学踊跃报名，还专门去找人，劝说那些‘兼职歌手’们参加。在演唱歌曲的选择方面，为了贴近学生，也大胆地选择了当时流行的港台音乐。比赛地点是在当时的学生活动中心，大概就是在中山楼的那块地方，虽然很简陋，但获得了不错反响。”

但缘何叫做“维纳斯”呢？

“此后，‘维纳斯歌手大赛’由广播台接手，历经一届又一届大人的不懈努力，为喜爱音乐的同龄们提供了一个展示自我的平台，为淡漠的校园生活带来了激情和热情，成为了中大的王牌活动。勿怪乎有人曾说：‘没看过一次维纳斯决赛，就枉为中大人。’是眼前一亮，买回‘交差’。”

谈起第一届“维纳斯歌手大赛”，

黄师兄找来一个太阳神阿波罗的雕像，寻迹返校途中，看见商店里有维纳斯雕像出售，于是询问维纳斯雕像是否可以买回“交差”。

谈起第一届“维纳斯歌手大赛”，

黄师兄说：“维纳斯歌手大赛”由广播台接手，历经一届又一届大人的不懈努力，为喜爱音乐的同龄们提供了一个展示自我的平台，为淡漠的校园生活带来了激情和热情，成为了中大的王牌活动。勿怪乎有人曾说：‘没看过一次维纳斯决赛，就枉为中大人。’是眼前一亮，买回‘交差’。”

谈起第一届“维纳斯歌手大赛”，

黄师兄找来一个太阳神阿波罗的雕像，寻迹返校途中，看见商店里有维纳斯雕像出售，于是询问维纳斯雕像是否可以买回“交差”。

谈起第一届“维纳斯歌手大赛”，

黄师兄找来一个